



Инициаторами главных дел, ценных начинаний выступают молодежь колхоза имени Куйбышева села Шила Кварельского района. Самоотверженный труд молодые колхозники успешно создают с учебой. 25 членов колхоза учатся в высших учебных заведениях республики. На снимке: молодые колхозники села Шила Кварельского района, заочники Телавского пединститута (слева направо): Д. Мияри и Ш. И. К. Чхатаури и Г. Цискаришвили готовятся к сессии. Фото И. Давиташвили и С. Тевзадзе. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА)

ДЛЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

Главный комитет ВДНХ СССР награждает инженера Ш. Пугурдзе, который работает главным специалистом Госстроя республики, серебряной медалью. Это награда за разработку конструкции, испытание опытных образцов и участие в освоении серийного производства переносной воздушно-сушильной сорбционной установки МВКХ-1.

Высокое качество отделочных работ. В последние годы ученые и инженеры занимались вопросом замены этого метода более совершенным. Была высказана идея, что вместо тепла можно использовать сорбент — хлористый кальций, который обладает удивительной способностью впитывать влагу: один килограмм сорбента за несколько часов поглощает воды в тридцать раз больше своего объема воды.

Аппарат встраивается в помещения можно производить любые другие работы. Экономический эффект от одного такого аппарата — около четырех тысяч рублей. Аппарат встраивается в различные организации страны — в Москве и Ленинграде, в Троицке, Николаеве и Полтаве, Одессе и Перми. Сегодня Ш. Пугурдзе вместе с группой специалистов работает над унификацией автоматизированного аппарата, который можно будет использовать не только в строительстве, но и в других отраслях народного хозяйства.

В. КЮРКЧЯН. (Корр. ГРУЗИНФОРМА)

Важная задача идеологических организаций

11-12 января в Москве состоялось совещание общественных советов по научному коммунизму Всесоюзного научно-исследовательского института комбинированной промышленности (ВНИИКИ) восприняли как боевую программу к действию. По-деловому обсудив важнейший документ, научные работники решили внести достойный вклад в успешное претворение в жизнь новых больших задач.

СТРАНЕ — БОЛЬШЕ ПРОДУКЦИИ ФЕРМ

РЕСУРСЫ ЦЕННОГО СЫРЬЯ

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению работы комбинированной промышленности творческой коллектива Грузинского филиала Всесоюзного научно-исследовательского института комбинированной промышленности (ВНИИКИ) восприняли как боевую программу к действию. По-деловому обсудив важнейший документ, научные работники решили внести достойный вклад в успешное претворение в жизнь новых больших задач.

Для выпуска полноценной кормовой продукции промышленности необходимо огромное количество белкового сырья. Ведь получаемые из него селено-витаминные добавки, для как их называют сокращения — ВВД, выступают в роли незаменимого компонента комбинированного корма и составляют четвертую часть его объема.

Между тем общезвестно, насколько остро дефицит белкового сырья. Имеется на то и объективная причина — отсутствие искусственных белков, которые вырабатываются в промышленности на протейнах неограниченной, широко доступной и недорогой природной сырьевой базе.

Многие ответы на вопрос о том, где же искать выход из создавшегося положения, за счет чего и как расширить базу для производства ВВД разных по составу и в большом количестве, уже дала наука о комбинированных кормах. Эффективные результаты научных исследований, нашедшие за последнее время широкое применение в производстве комбинированных кормов, позволяют промышленным предприятиям работать на полной мощности, уже сейчас с успехом наращивать выпуск полноценной кормовой продукции.

Научный поиск продолжается, а реализованные ранее задачи влечут все привлекательнее. Наглядным подтверждением этой мысли могут послужить и плоды творческого труда членов коллектива Грузинского филиала ВНИИКИ.

В мировой практике промышленного производства комбинированного корма используются в качестве высококачественного сырья синтетические азотсодержащие вещества — карбамиды. За счет этого удовлетворяются потребности в белках на 25-30 процентов.

В отечественной комбинированной промышленности карбамид по сей день применяется в очень ограниченном объеме. Причина — в следующем. Готовый карбамид — зернистое химическое вещество — быстро впитывает влагу из окружающей среды, а образующиеся бесценные комки делают его непригодным для приготовления корма.

Но кормовой карбамид получить. Впервые в стране в Грузинском филиале ВНИИКИ на базе продукции Руставского химического комбината изготовлен карбамид, длительное время сохраняющий свои свойства сыпучести. Экспериментально установлено высокое качество комбинированного корма, комбипентом которых является новый синтетический карбамид. Ученые подсчитали, что добавление в рацион животных лишь одной тонны этого азотсодержащего вещества даст возможность получить дополнительно 10-15 тонн молока или 500 килограммов мяса.

ГОРОД — СЕЛУ

Совместными усилиями

Существенную помощь селу в дальнейшем развитии сельского хозяйства оказывают коллективы промышленных предприятий, транспорта, строит. научных учреждений. Намечены планы шефской работы в колхозах и совхозах, за выполнение которых активно влились рабочие и служащие.

Весомый вклад в успешное проведение полевых работ колхозом имени Сталина села Земо-Кели Цителкарской области внносит шефы — рабочие и служащие электростроительного завода имени Ленина. Механическая мастерская для ремонта тракторов, почвообрабатывающих и посевных агрегатов, зерновой ток, склад минеральных удобрений и другие производственные помещения строят шефы совместно с земледельцами колхозниками. Коллективом электростроительного завода имени Ленина Кировая завод имени 26 комиссаров и других работников с таким расчетом, чтобы с экономией различных материалов для нужд колхозов хозяйства. Изобретено новое кирпич, плита-материал, железобетонных конструкций, шифера коллектива фабрики и завода влились построить жилищно-коммунальные помещения, ремонтные мастерские, механизировать фермы, механизировать фермы в совхозах Душетского, Орджоникидзевского, Маршупского, Гардабанского, Тетрикарского и других районов.

Современное помещико для молочного скота созданы в подшефном Сартычальском совхозе шефы авиационного завода имени Димитрова. Коллектив этого предприятия многое сделал для развития птицеводства и строительства автоматизированного молочного комбината в Телети.

Часто бываю в подшефных колхозах и совхозах рабочие и служащие предприятий Руставы. Металлургия, химия, цементники, краностроители помогают селу по боевому подготвлению и весне третьего, решающего года пятилетия.

В целом обеспечение строит оборудованием производится успешно. Тем не менее существует много факторов, которые создают постоянную угрозу срыва заданных.

Нередко министерства, ведомства и объекты задерживают представление технической документации на уникальные и специальные оборудование, с из-за чего объект либо остается без него, либо для выправления положения требуются большие усилия и дополнительные командировочные расходы. Например, Министерством местной промышленности Грузии в СССР на три месяца позже положенного срока было заказано химоборудование на 1973 год для головного завода пива и фруктовых вод. Министерством коммунального хозяйства для технической документации на объекты строительства курортов Гагра, Пшуда и в Бзыбском промышленного узла вместо марта 1972 года была представлена в июле.

Нередко такие случаи, когда предусматриваемые в проектах сметы не обеспечивают приобретение необходимого оборудования. В результате бывает, что оборудование терпит из-за отсутствия у строит денег. Например, Тбилибское сырьевое предприятие заказало на 1973 год оборудования на

560.000 рублей, а титульный список на эти цели выделено только 300.000 рублей. Ремонтностроительным трестом Тбилибского района для делового двора в 1973 году заявлено оборудование на 80.000 рублей, а финансирование по титульному списку составляет лишь 10.000 рублей.

ПРОБЛЕМА: КОМПЛЕКТАЦИЯ

Случается и обратная картина. Деньги выделены, а оборудование заказывается не полностью. Так, Хашурская текстильно-талантерейная фабрика на 1973 год имеет финансирование на 312.000 рублей, а оборудование заказала только на 78.000. Ахалцихский комбинат в 1973 году оборудован в 150.000 рублей, хотя финансирование предусмотрено в два с лишним раза больше суммы. Вероятно, что эти объекты в течение года дополнительно потребуют оборудования.

Отрицательно отражается на работе по комплектации оборудованием оплата оборудования. В течение 1972 года задерживались перечисление средств за оборудованием винные заводы Марабды, Манави и

Квемо-Кеда, ряд объектов Министерства легкой промышленности республики. Своевременный и правильный заказ оборудования и других изделий прежде всего зависит от полного и качественного представления нам вовремя технической документации. К сожалению, многие проектные организации небрежно относятся к составлению заказных спецификаций и другой документации, выдают ее с большим опозданием, отсутствием необходимых для заказа технические характеристики и т. п. Зачастую заявки включают такие типы и марки оборудования, которые давно сняты с производства или же еще не включены в план выпуска. В заказных спецификациях нередко пропусаются ряд видов оборудования и изделий, необходимых для выполнения комплекса работ.

Так, по вине проектной организации «Гипростр» с опозданием на шесть месяцев были представлены заказные спецификации на 1973 год для плодородного комбината в Ляло. На такой же срок были задержаны заказные спецификации на 1973 год Министерством коммунального хозяйства для электростроительного завода имени Ленина в Цителкарской области.

А Вышесть мисоимбинат заказал оборудование, которое еще не освоено производством — машину для упаковки фасованного охлажденного мяса, машину для резки мяса на порции производительностью 30 порций в минуту и т. д.

Напуском объекте — комбинате печати в Дигими первоначально пропущены в заказных спецификациях выключатель электроручное устройство. Его заказали лишь в апреле 1972 года — с опозданием на целый год. «Грузгострост» пропущены в заказных спецификациях для строительства автомонтного завода в Сагареджо трубопроводную арматуру для монтажа котлов. В 1972 году заявка была представлена с опозданием на 15 месяцев. Много пропусков в заказных спецификациях по строительству республиканской больницы. Сейчас поступают добавочные заявки,

что, конечно, затрудняет комплектацию этого важного объекта. Все вышеперечисленные и другие упущения тяжелым грузом ложатся на комплектующие организации, на строителей, монтажников и заказчиков. Проектные организации должны более внимательно относиться к этим вопросам, тщательно анализировать заказные спецификации, убедиться в их правильности и только после того представлять их заказчикам и комплектующим организациям. Мы считаем, что если заказные спецификации не сделаны качественно и в срок, то в апреле 1973 года — с опозданием на целый год — с опозданием на 15 месяцев. Много пропусков в заказных спецификациях по строительству республиканской больницы. Сейчас поступают добавочные заявки,

Это обстоятельство в свою очередь деформирует руководство Главлеса, Министерства и ведомств должны организовать тщательный учет получаемого оборудования, регулярно представлять информацию о его поступлении. Не имея оперативной информации, мы лишились возможности принимать меры по ускорению отгрузки оборудования поставщиками.

(ГРУЗИНФОРМ)

В свою очередь коллектив управления «Грузкомплентоборудование», воо дущее в лений наградой — Юбилейной почетной грамотой ЦК КП Грузии, Президиум А Верховного Совета, Совета Министров Грузинской ССР и Совпрофа республики, сделав все для того, чтобы с первых же дней года обеспечить своевременное комплектование строит.

Ш. ЧИКОВАНИ, заместитель начальника Главлеса Совета Министров Грузинской ССР, начальник управления «Грузкомплентоборудование».

В. БАБУАДЗЕ.

В. БАБУАДЗЕ.

В. БАБУАДЗЕ.

В. БАБУАДЗЕ.

В. БАБУАДЗЕ.

ПО СЛЕДАМ ОДНОГО ПИСЬМА ШЕСТЬ ЛИСТОВ НЕДОДЕЛОК

В редакцию поступило письмо от новосела Гданского массива И. Котова. «Наш корпус № 18, выстроенный СУ-3 г. Стали № 15 объединения «Главтрансстрой», долго не принимала комиссия ввиду огромного числа недоделок. Сейчас, хотя недоделки остались, дом приняли и людей вселили. Живем мы без света, газа, воды и отопления.

Получив такой сигнал, мы поехали в Гданю. Жалоба новосела подтвердилась полностью: окна и двери без стекла, отогранные провода, щели в потолках и стенах, некачественная электропроводка, отсутствие в ряде квартир газовых плит, совершенно негодный в большинстве случаев сантехнический работ — вот далеко не полный перечень огрехов строителей. Полный перечень, фигурирующий в дефектном акте, который показывал нам начальник жилищно-эксплуатационной конторы № 100 К. Штадзе, едва уместится на шести листах.

Как же могло случиться, что такой дом принят под заселение? Принимала его весьма авторитетная комиссия: на акте премии от 30 сентября прошлого года 10 подписей — от представителя Госархстроя г. Тбилиси до начальника пожарной инспекции. Создается впечатление, что принимали они дом, не выходя из кабинета.

Недолго раздумывая, принял дом и начальник Управления жилищного хозяйства Тбилибского района В. Чомахидзе, тем самым переживая ответственность за этот ремонт.

НОВОСТРОЙКИ ТИАНЕТИ

За все время своего существования поселок Тианети не помнит таких широких масштабов строительства. Завершается возведение трехэтажного административного здания. Строится Дом связи, гостиница, Дом культуры, филиал напольно-сушильного комбината, птицефабрика, жилые дома.

Плещу закончилось строительство жилого дома для работников лесхоза. Ветущий в строй водопровод, который протянут сюда из села Артави. Он полностью обеспечит водой потребности жителей Тианети. В нынешнем году приступят к строительству здания детского сада-яслей и аптеки.

ПОЛНОСТЬЮ МЕХАНИЗИРОВАНО

На Кутаисском литовном заводе внедрен новый вид тары для упаковки и хранения сухого литовского и микробиота. Это мясные реаникордные контейнеры емкостью 1,5 кубических метра. Применение их позволит полностью механизировать загрузку и транспортировку порошкообразной продукции. Заполнение, перевозка, хранение сухого вещества в этих контейнерах осуществляется с минимальными потерями, что в конечном счете принесет немалый экономический эффект.

Новая тара для упаковки и хранения сухих смесей введена в республике применена впервые.

ПОСЛЕДНИЙ ТРУДИТСЯ СУДОБОРЩИК

По-ударному трудится судоборщик Ютлийского судоремонтного завода имени С. Орджоникидзе Н. Шалии. Еще с октября 1972 года он работает в счет третьего года пятилетки.

На снимке: ветеран производства Н. Шалии. Фото Р. Мергелишвили.



Ассистент физического факультета Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина Г. Мчедрадзе (справа) проводит занятия в лаборатории полупроводников со студентами третьего курса М. Циркидзе (слева) и И. Сирашвили.

Фото М. Кауришвили.

ГОСТИ ИЗ ВЕНГРИИ

Более трех недель гостями Министерства культуры Грузии были начальники главного отдела охраны памятников Министерства строительства Венгрии, лауреат премии имени архитектора М. Иблы — М. Ференц и заслуженный фотограф Венгрии Д. Лайош. Они приехали для ознакомления с древними архитектурными памятниками и системой их охраны.

Д. Лайош и М. Ференц в своих беседах с членами комиссии по охране памятников Грузии рассказали о состоянии памятников в Венгрии, о характере архитектурного решения, удачных выделении мест строительства.

Наша архитектура, сравнительно с венгерской, моло-

дые. Их летопись начинается с XII века. Всемиро известны памятники венгерского зодчества Фельдбрю, Як, Лебен и др.

Мы создаем парк-музей национальной архитектуры и быта Венгрии. Знакомство с грузинской архитектурой и работой вашего общества охраны памятников поможет нам в этом деле.

М. Ференц и Д. Лайош имели продолжительную беседу с академиком АН Грузии Ф. Чхатадзе, инициатором создания музея грузинского народного зодчества и быта. Венгерские гости передали ученому труды Б. Шипа о народной архитектуре Венгрии.

(ГрузИНФОРМ).

ГЛАЗАМИ ДРУЗЕЙ И КОЛЛЕГ

В Центральном Доме кино, в Москве, состоялся вечер грузинского советского кино. На вечере были показаны фильмы режиссера Л. Гогобридзе «Когда зашел миндаль» и И. Мангадзе «Общая стена».

М. Г. Папава:

За последние годы нас радуя грузинская кинематография. Она создала свой неповторимый стиль. Когда-то, в поисках национального, мы возвращались к прошлому, поэтизировали его. Национальное в современном грузинском кинематографе ощущается в современном материале. Это сочетание современности и национального характера произведений мне кажется чрезвычайно интересным.

Л. О. Ариштам:

...Есть грузинская поэзия, особенно народная, имеет яркое выражение нравственно-эстетическую основу. Это ее качество ощущается и во всех грузинских фильмах.

Таким фильмом является «Общая стена». Первый самостоятельный фильм молодого режиссера — притча, рассказанная со свойственной грузинской кинематографии свободой. Безразличная задача проста: еще раз напомнить о том, что между людьми не может быть стены.

С. А. Герасимов:

...Картина «Когда зашел миндаль» по традиции, складывающейся у нас на глазах в современном грузинском кинематографе, обращена не только к уму, но и к сердцу зрителя. Это было о соседях, классические моральные категории, то, что мы можем обозначить совестью, уважением, любовью, если угодно. Все это в картине есть, но при этом она сохраняет черты современного кинематографа, где расстояния персонажей, обрисовка их выхвачены из жизни. В ней ощущается желание высвободиться из целого ряда обязательных условий игры и тем не менее в фильме, как и во всей грузинской кинематографии, есть определенная патриархальность.

подумать об одной-двух работах с более широкой тематикой. Таланту грузинских художников подвластны любые темы, они могут высказываться по самым различным проблемам, волнующим нашу планету.

К. К. Парамонова:

Чем мне дорого произведение «Когда зашел миндаль»? Я считаю, что фильм очень гармоничен в смысле драматургического, режиссерского и операторского решения. Самым опытным редакторам трудно было бы его подправить...

И. В. Вайсфельд:

Мне представляется, что выходящая из кинематографической традиции картина Л. Гогобридзе имеет принципиальное значение не только для грузинского кинематографа, но и вообще для всех поисков нашего советского киноискусства. Если бы в этом произведении присутствовал только один конфликт отца с сыном, то и за это надо было бы благодарить авторов, потому что этот индивидуальный случай заставляет нас подумать о наших детях, о нас самих, подсказывает, как вести себя в подобных ситуациях.

Г. Л. Ропаль:

Я стал уважать величие грузинского характера через грузинское кино. Возьмите, к примеру, фильм «Тепло твоих рук» — как замечательно выстраивает в нем тема этого удивительного народа!

С. И. Фрейлих:

Сейчас разговор о советском кинематографе не обходится без грузинского кино. Недавно я был на всеполюсном симпозиуме, где с большим успехом демонстрировалась картина Сико Дольдидзе «Встреча с прошлым».

А. В. Караганов:

Мне представляется, что мы обсуждаем фильм, где дидактика стала фантомом поэзии, фантомом искусства, ибо она замешана и основана на правде. Очень ценна в фильме мысль о том, что любое моральное отступление, как бы случайно и незначительно оно ни было, может довести до больших отклонений от норм общечеловеческого гуманизма и социалистической нравственности.

дам событий. Картина Л. Гогобридзе в этом отношении — счастливое исключение.

А. В. Кукаркин:

Грузинское кино я причисляю к первой десятке национальных кинематографий мира. Поэтому, может быть, у меня есть особая и особые пожелания.

Маленькая короткометражка И. Мангадзе «Общая стена» прекрасна. Она сделана в традициях тех маленьких шедевров, которые мы уже знаем. История «Свидьбу» и «Зонтик» М. Кобахидзе я отобрал еще в 1968 году для показа в Стокгольме. И они прошли там с огромным успехом.

Фильм И. Мангадзе все-таки рассказывает о разных бытовых неурядицах. Поразительна работа с деталями. Картина талантлива, и тем не менее некоторые мелкие просчеты, которые есть в ней. Недостает, в частности, авторам фантазии в музыкальном оформлении.

А. Б. Столпер:

Я полностью согласен с позицией Л. Гогобридзе, с теми же задачами, которые она ставит перед собой. Как художник поставила в картине. И все же мне показалось, что в ней есть сюжетная заданность, которая мешает выразительности, шаг за шагом, проследить события, развернувшиеся в фильме. Смогут ли фильм проникнуть в сердца зрителей, вызвать тот эмоциональный отклик, который он заслуживает по поставленной теме? Мотивами вдруг возникает как-то стена между мной и автором, и картина перестает звучать как эмоциональное произведение.

Г. Л. Ропаль:

Я стал уважать величие грузинского характера через грузинское кино. Возьмите, к примеру, фильм «Тепло твоих рук» — как замечательно выстраивает в нем тема этого удивительного народа!

С. И. Фрейлих:

Сейчас разговор о советском кинематографе не обходится без грузинского кино. Недавно я был на всеполюсном симпозиуме, где с большим успехом демонстрировалась картина Сико Дольдидзе «Встреча с прошлым».

За рубежом со всех континентов

СССР—ФРАНЦИЯ: МИР, БЕЗОПАСНОСТЬ, СОТРУДНИЧЕСТВО

Итоги бесед Генерального секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев с Президентом Французской Республики Ж. Помпиду, советско-французской комиссии — в центре внимания международной общественности и прессы. Встречи в Заслуживающей международно признанности печатью как событие большого международного значения, как новый важный вклад в дело укрепления дружбы советского и французского народов, вклад в дело укрепления мира и европейской безопасности.

ПРИЖИМИ

Плодотворные результаты встреч Л. И. Брежнев и Ж. Помпиду — главная тема всех французских газет. «Юманите», указывая, что Л. И. Брежнев и Ж. Помпиду уделяли первостепенное внимание развитию обстановки в Европе, подчеркивает в этой связи особо важное значение общевосточной комиссии по вопросам безопасности и сотрудничества. И Франция, и СССР, пишет «Юманите», приспосабливаются к решению проблемы безопасности, чтобы обеспечить подготовку инициативы в Хельсинки прийти к общей договоренности по безопасности был создан уже в ближайшем будущем.

БЕЗУПРЕЧНО

В ходе встреч в Заславле, пишет газета «Неспасибна», был затронут широкий круг международных проблем, но особое внимание стороны уделяли проблемам Европы, что, несомненно, окажет существенное влияние на дальнейшее развитие международных отношений на континенте. Трудно переоценить значение того факта, что СССР и Франция готовы и впереди совместно бороться за укрепление европейской безопасности, за быстрое создание совещания по безопасности и сотрудничеству.

ВАШИНГТОН

Налагая содержание советско-французской комиссии, американские информационные агентства и печать подчеркивают важность проблем, обсуждавшихся Л. И. Брежневом и Ж. Помпиду, в первую очередь вопроса о прекращении вооруженной войны во Вьетнаме. (ТАСС, 13 января).



Южный Вьетнам. Патриоты Народных вооруженных сил освобождения после интенсивной ракетно-артиллерийской подготовки атакуют вражеские позиции на Центральном плато (на снимке).

Посвящается 50-летию СССР

ЛАГОС, 12 января. (ТАСС). С большим успехом прошла в столице Нигерии выставка советской книги, посвященная 50-летию образования СССР. Выставка охватила более 10 тысяч жителей столицы. Особое внимание посетителей привлекали стелы книжных издательств советских союзных республик, стелы с изображениями В. И. Ленина, а также книги нигерийских писателей, издаваемые в Советском Союзе на русском языке и языке хауса.

Дружба и равноправие

БЕВРУТ, 12 января. (ТАСС). «Советский Союз отличает от других государств самое дружественное и искреннее отношение к нам. Советский Союз оказывает нам беспорочную помощь и строит отношения с нами на основе дружбы и полного равноправия. Об этом заявил в интервью ливанской газете «Ал-Надаль» член Верховного революционного совета, государственный секретарь образования Сомалийской Республики Аблизак Мохамед Абулар.

КАХОВИЧ, 12 января. (ТАСС). Тяжелые бомбардировки «В-52» неоднократно проводились 11 января над южными районами ДРВ. Масштабные удары подверглись провинции Катбинь, Куанбинь и зона Винь-Пин.



Сотни специалистов со всех концов земного шара посещают Софию, где знакомятся с ее достижениями, обмениваются опытом с представителями науки и культуры республик.

Индокитаи: ИДУТ УПОРНЫЕ БОИ

ПАРИЖ, 12 января. (ТАСС). За истечение суток подразделения Народных вооруженных сил освободили наведенные свыше 60 ударов по позициям сайгонской маршкеточной армии. Упорные бои продолжались в провинции Кхонг (северный военный сектор), где войска сайгонского режима при поддержке самолетов американской стратегической и тактической авиации пытались организовать контратаки и укрепить свои позиции. Ракетно-артиллерийским огнем НВСО сорвали операции противника и нанесли ему тяжелые потери.

Народные вооруженные силы освобождения удерживают инициативу в дельте Меконга, а также в районе Сайгона. В ходе боев они овладели населенным пунктом в 40 километрах к юго-западу от южно-вьетнамской столицы.

ПАРИЖ, 12 января. (ТАСС). Тяжелые поражения нанесли камбоджийские патриоты повстанческим войскам, овладев городом Кампонгсенсом, в 70 километрах к востоку от камбоджийской столицы на шоссе М 1, связывающей Пномпень с Сайгоном. В этом районе патриоты выбрали противника из трех укрепленных пунктов, нанесли ему большие потери. В морском порту Кампонгсенсом патриоты потопили два грузовых судна.

КАХОВИЧ, 12 января. (ТАСС). Тяжелые бомбардировки «В-52» неоднократно проводились 11 января над южными районами ДРВ. Масштабные удары подверглись провинции Катбинь, Куанбинь и зона Винь-Пин.



Сотни специалистов со всех концов земного шара посещают Софию, где знакомятся с ее достижениями, обмениваются опытом с представителями науки и культуры республик.

ВСТРЕЧИ В ПАРИЖЕ

ПАРИЖ, 12 января. (ТАСС). Сегодня в парижском пригороде Жиф-сюр-Ивет состоялась очередная конфиденциальная встреча между специальным советником делегации ДРВ на парижском совещании по Вьетнаму Ле Дык Тхо и помощником президента США по национальной безопасности Г. Кесинджером.

В другом пригороде французской столицы Сев-Ном-ль-Бретеш начались переговоры экспертов обеих делегаций.

В странах социализма

Восточноевропейские страны продолжают сотрудничать друг с другом в области строительства, коммунально-бытового обслуживания населения, организации работ Народных Советов, культуры.

ХЛЕБОРОБЫ ОБМЕНИВАЮТСЯ ОПЫТОМ

Вооруженные научными знаниями и современной техникой, специалистами и труженники агропромышленных комплексов Пловдивского округа широко изучают и применяют на практике лучшие мировые достижения в области производства зерна.

Представители почти всех аграрно-промышленных комплексов округа по-

бывали в различных районах Советского Союза, где ознакомились с технологией выращивания новых сортов пшеницы, обменялись опытом с советскими хлеборобами.

Труженники села попрактиковались, убедившись, что советские сорта пшеницы «лаврара», «скороспелка» и «безостая» дают высокие урожаи.

Хороших результатов при выращивании сорта «лаврара» добились кооператоры села Стрима. Сорт «лаврара» здесь выращивается впервые, но уже осенью прошлого года под него отведено 50 процентов всей площади.

Давнишня дружба существует и между ревностными селом Соколенце, Бельковским и Чаланица и их советскими коллегами из Красnodарского края. Специалисты и руководители кооперативов этих сел не раз посещали Красnodар-

ский край. Изучение опыта красnodарцев помогло стабилизировать производство риса в округе.

ИЗ ПРИБЛИЖЕНИИ К СССР различных сортов этой культуры самым подходящим для азиатских условий оказался сорт «красnodарский-42», который уже третий год является здесь основным сортом и дает хороший урожай.

В СОФИИ БУДЕТ МЕТРО

Совет Министров республики одобрил технико-экономический проект строительства в столице метрополитена.

Общая протяженность линии метро составит около ста километров. Максимальная техническая скорость подземных поездов — 110 километров в час. За это время поезда в одном направлении смогут перевести до 50.000 пассажиров.

Основные строительные работы предусмотрено вести под землей, а в слабонаселенных районах столицы — на поверхности.

Все подготовительные работы, связанные с сооружением метро, предполагается завершить к концу 1975 года, а к строительству первой очереди приступить в начале седьмой пятилетки.

КЛУБЫ-ЧИТАЛЬНИ

Во всех городах и крупных селах республики работают клубы-читальни. В настоящее время число этих самодеятельных культурно-просветительных организаций превысило 4.500. Для 1.600 на них построены новые благоустроенные здания.

При клубах-читальнях работают библиотеки, народные уншверситеты, театральные коллективы, оркестры, курсы по изучению иностранных языков, различные кружки.

УСТАНОВЛЕНЫ ОТНОШЕНИЯ

КОПЕНГАГЕН, 12 января. (ТАСС). Правительство ГДР и Дании приняли решение установить дипломатические отношения. Об этом сообщается в подлинном здесь сегодня совместному коммюнике.

НОВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ИЗРАИЛЬСКОЙ ВОЕНЩИНЫ

ДАМАСК, 12 января. Корр. ТАСС В. Уронов передает: «Разрушение дома мирных жителей, десятки убитых и раненых, среди которых старики, женщины и дети, — таковы последние варварские налеты израильской авиации на территорию Сирии.

...От Дамаска шоссе бежит по каменной равнине на юг к иорданской границе. Вскоре начинают попадать в табачные плантации со знаменитым спелым виноградом коммюникация авиационной группы Пана Шеих-Маскина. Топос Маейриб, Дамаск. Эти авиационные атаки приводят к гибели мирных жителей, разрушению и смерти.

В составе группы иностранных журналистов мы прибы-

С маркой Сухуми

Завод этот молод, он лишь недавно поднял свои солнечные этажи, но по оснащенности современным техническим оборудованием вряд ли уступит предприятиям-ветеранам. Стоит он у моря, словно готовый к отплытию корабль, и мало кто из сухумцев знает, что его готовила к «большому плаванью» чужда ли не вся страна.

На заводе «Сухумприбор» висит карта, на которой обозначены флажками те страны мира, куда отправляют приборостроители точные приборы с маркой «Сделано в СССР». Такие же приборы отгружаются в различные города страны.

Иные коллективы завода — один из передовых в Абхазии. Он успешно освоил задание 1973 года. План реализации товарной продукции был выполнен 19 декабря, на 6 дней раньше взятых обязательств. Реализовано сверх плана продукции на 345 тысяч рублей.

Рост объема производства по сравнению с 1971 годом составил 53 процента, выпущено сверхплановой продукции на 404 тысячи рублей. При этом производительность труда повысилась на 26,3 процента.

«Сухумприбор» — чужда ли не единственный в союзе поставщик крохотных шариков, которые применяются при изготовлении авторучек. Ежегодно их здесь производится более миллиарда. В большом количестве выпускаются также

миллиметровые шарик из твердого сплава, без которых не обходится заводы, производящие точные приборы.

Обширные коммерческие связи завода. Только шариковых авторучек он рассылает по заказам-нарядам свыше 15 миллионов штук в год. А на канцелярские приборы — такие, как автоматический номератор-дубликатор, термокопировальный аппарат, гектограф, заказы приходят из десятков городов. Многие научно-исследовательские институты, лаборатории, геологоразведочные партии не обходятся во время анализа твердых пород без выпускаемых сухумскими приборостроителями механических ступок. Московское, Ленинградское, Горьковское, Тюменское, Зеленодольское и другие крупные пародостроительные предприятия для своих флотилий необходимы большим и малым судам импульсные отсчеты.

Пополняется и огромный ассортимент товаров, идущих на экспорт. В дни совещания за достоянием 50-летия образования СССР заводской коллектив досрочно изготовил для отправки в Болгарию, Румынию, Финляндию, Венгрию, Чехословакию, ГДР, Югославию, Корею, Вьетнам, Кубу, Гвинею партии судовых отсчетных и механических ступок с маркой «Сделано в СССР».

(ГрузИНФОРМ).

УНДОФОРМАЦИЯ

● МЕРИДАНЫ ДРУЖБЫ

ЯЗЫКОМ МУЗЫКИ

Из гастрольной поездки в Москву вернулись ученики Тбилисской 10-й музыкальной школы, которые были приглашены в сверстниками — воспитанниками 16-й школы Ворошиловского района столицы. Дружба двух коллективов зародилась год назад, когда москвичи побывали в Тбилиси, выступили в консерватории, по грузинскому телевидению.

В Москве гости и хозяева дали совместные концерты в честь 50-летия образования Союза ССР. Москвичи проявили большой интерес к грузинской музыке — произведениям Д. Арабидзе, О. Тахташвили, А. Мацаваряни, М. Давиташвили.

Коллектив Тбилисской 10-й музыкальной школы награжден почетными грамотами Моссовета и Ворошиловского райсовета.

● ФОТОГРАФИИ РАССКАЗЫВАЮТ О НОВОМ

КОНСЕРВЫ ИЗ ЗОЛОТИСТЫХ ПЛОДОВ



На Батуеком цитрусовом комбинате идет переработка цитрусовых плодов. Тысячи банок с золотистым мандариновым соком ежесекундно с конвейера консервного цеха комбината. Из цитрусовых здесь также готовят цукаты, джемы, подварки и приправы для кондитерской промышленности и много других продуктов.

Консервы из цитрусовых плодов уходят на Батуми в сотни городов страны. Они уже отправлены в Красноярск, Магадан, Иркутск, Челябинск, Киев, Свердловск, в города Средней Азии и Крайнего Севера.

На снимке: в цехе варки варенья. Работница Айше Гургендзе за варкой мандаринового варенья.

Фото Н. Анастасьева. (Фотохроника ГрузИНФОРМА).

● НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ

ПЛАМЕННЫЕ ЗАЩИТНИКИ РОДИНЫ

Читатели получили монографию генерал-майора в отставке Георгия Курашвили «Кровью братьев». Это семнадцатая книга, вышедшая в серии «Накаудли» в издательстве «Накаудли» в Отечественную войну». Автор рассказывает о 28 грузинских семьях, из которых на фронт ушли от трех до семи сыновей. Большинство из них пали смертью храбрых, защищая социалистическую Отчизну.

В разных частях воевали с фашистами братья Капитон, Виктор, Хухун и Михаил Гелендзе. В мае 1942 года во время большого немецкого наступления в Крыму братья встретились у железнодорожного разъезда Ташилар. Здесь все четверо попали под бомбежку и погибли.

Шестеро братьев Кобенадзе — Шалва, Григорий, Галактион, Василий, Шота и Вахтанг в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками заслужили высокие правительственные награды. Домой не вернулись Галактион и Василий — они отдали свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины.

На дверях квартиры Григория Мерквиладзе было вывешено объявление: «Мы всей семьей ушли на фронт».

Григорий служил на фронтовом аэродроме, жена Валентина служила в армейском госпитале военврачом, отяжело сражалась на фронтах их сыновья: летчик Шота, артиллерист Гиви и пехотинец Тенгиз. Шота и Гиви получили тяжелые ранения. После войны счастливая семья Мерквиладзе в полном составе, с многочисленными наградами, вернулась в Грузию и самоотверженно трудится на благо Родины.

ВЫШЛИ В СВЕТ

С. Е. Чияла — «Новейшая грузинская литература». «Сабчота Санартведло». 353 стр. Тираж 3.000 экз. Цена 1 руб. 65 коп.

И. В. Спосовская — «Выборочное статистическое обследование и некоторые вопросы его применения в социологических исследованиях». Издательство Тбилисского университета. 131 стр. Тираж 2.000 экз. Цена 66 коп.

А. Я. Горгидзе — «Курс теоретической механики». Книга II. Динамика. «Ганатлеба». 340 стр. Тираж 3.000 экз. Цена 84 коп.

И. А. Авалишвили, Ш. П. Бурдула, М. К. Кахетеладзе — «Бухгалтерский учет и контроль основных отраслей народного хозяйства». Часть II. «Ганатлеба». 500 стр. Тираж 3.000 экз. Цена 1 руб. 50 коп.

«30 лет Института психологии им. Д. Н. Ушвадзе Академии наук Грузинской ССР». «Мединереба». 244 стр. Тираж 2.000 экз. Цена 1 руб. 38 коп.

М. К. Кахетеладзе, Б. А. Хаева — «Сельское хозяйство Грузинской ССР и перспективы его развития». «Мединереба». 81 стр. Тираж 1.000 экз. Цена 37 коп.

А. А. Кутелая — «Философские и общественно-политические взгляды Акакия Церетели». «Мерани». 149 стр. Тираж 3.000 экз. Цена 1 руб. 04 коп.

● ПРИГЛАШЕНИЕ НА ВЫСТАВКУ

ДЕМОНСТРИРУЮТ ДИЗАЙНЕРЫ

Вчера в Государственной картинной галерее Грузии открылась первая выставка промышленной графики, организованная Грузинским филиалом Всесоюзного научно-исследовательского института технической эстетики и советской промышленной графики Союза художников Грузинской ССР.

Промышленная графика сегодня — один из наиболее массовых видов искусства. С ее помощью рекламируется промышленная продукция, создается фабричная марка. Отдел промышленной графики ВНИИТЭ — один из ведущих в институте.

Художники отдела создали большое количество рекламных листов, этикеток, более 350 фирменных знаков для различных предприятий республики. Все они представлены на выставке.

Внимание посетителей выставки, несомненно, привлечет буклеты «Восточные сладости», «Дет-



кая мебель «Нукри», «Грузинские музыкальные инструменты».

Используя современные графические средства и приемы, художники-графики одновременно развивают и национальные традиции грузинского прикладного искусства.

Именно этим качеством отличаются фирменные знаки Института гематологии и переливания крови имени академика Мухадзе, объединения предприятий народных художественных промыслов и сувениров «Солиан» Тбилисской фабрики музыкально-инструментальных инструментов, Горьковского механического



завода, Кутаисского мясокомбината, тбилисского мебельного комбината «Гантлеба» и многих других.

Работы грузинских дизайнеров не раз демонстрировались на международных выставках в Изамире и Алжире, Каире и Монреале, Париже, Багдаде и др. А сейчас с работами художников-графиков знакомятся посетители новой экспозиции.

На рисунках: фирменные знаки объединения предприятий народных художественных промыслов и сувениров «Солиан», Сухумской мебельной фабрики и управления «Грузтрансэксспед». Художники Э. Бурджанадзе, З. Гоголадзе и М. Родоява.

● ХРОНИКА ПРОИСШЕСТВИИ

В ПОГОНЕ ЗА НАЖИВОЙ

Проживающие в Телави Ясон Сехинадзе, Леван Бурдлашвили, Бено и Вахтанг Чоликидзе годами не приносили никакой пользы обществу. Длинными частями собственными интересами и жадной жаждой обогащения, они разводили овец, увеличивали поголовье овец за счет своих и чужих животных до тысяч голов и тайком, без разрешения, пасли их на территории и Азербайджана и Северного Кавказа, а шерсть, сыр и мясо продавали на базаре по спекулятивным ценам.

В отдел внутренних дел Телавского района поступило сообщение, что на дагестанских летних пастбищах в частной охоте появились случаи ящура. Из работников райотдела были созданы три оперативных группы, которые немедленно отправились на поиски овец и чабанов.

Оперативная группа во главе с начальником райотдела внутренних дел О. Гулиашвили на вертолете долго кружила над склонами гор. В одном месте кружились дымком. Вертолет опустился ниже, и теперь уже ясно было видно жилище чабанов, ловко замаскированное в лесу. «Неожиданным гостем» встали здесь одного лишь Я. Сехинадзе. Но он отказался сказать, где его сообщники.

Капитан милиции О. Гулиашвили, старший лейтенант Л. Эрадзе, лейтенант М. Цогошвили решили изучить обстановку на месте. А старший лейтенант Я. Гогошвили, капитан Г. Шатирашвили и рядовой Ф. Далакишвили перемогли отравленные дельты. Вскоре стемнело, начался гроза. Члены оперативной группы шли по тропинкам, лишь на краткие мгновения озаряемые светом молнии. Отважные люди шли далеко за полночь разыскивая овечью кошару. Чабанам только было погнало отару в направлении Дагестана. Еще немного, и преступники успели бы скрыться. Но работники милиции претронули путь любителям легкой наживы. Вскоре они предстают перед судом.

ЗА ОБМАН — К ОТВЕТУ

Продавец магазина желто-скобяных изделий «Потитомат» И. Шапуашвили систематически и обманывал покупателей. Одному из них он продал 100 штук крышек для стеклянных банок, взяв с него семь рублей лишних.

Потийский народный суд под председательством Л. Абуевы приговорил И. Шапуашвили к лишению свободы сроком на полтора года, с лишением права работы в торговле в течение одного года после отбытия наказания.

СТО ЛЕТ БЕЗ СТАРОСТИ

Продолжительность жизни в СССР за 55 лет увеличилась более чем вдвое: сейчас она составляет в среднем 70 лет. Цель советских ученых-медиков — разгадать сложнейшие механизмы старения и отодвинуть барьер, поставленный природой. О проблемах долголетия пишет академик АМН СССР, директор Института геронтологии АМН СССР ДМИТРИЙ ЧЕБОТАРЕВ.

ТЕХНИКА И ЗДОРОВЬЕ

Средняя продолжительность жизни современного человека, его, так сказать, биологически запрограммированный возраст — 90 лет. Тем не менее далеко не каждому удается достигнуть этого естественного рубежа. Одна из задач геронтологии — выявить причины этой аномалии, узнать, что мешает человеку прожить срок, предназначенный ему природой.

Здоровье пожилого человека в значительной степени зависит от времени, в которое он живет. Один из таких ведущих признаков современности — научно-технический прогресс. С одной стороны, он создает более высокий уровень жизни населения и тем самым — условия для продления человеческого века, с другой — предъявляет повышенные требования к организму. Процесс урбанизации, интенсивный ритм жизни, концентрация населения и отрыв человека от природы — все это в какой-то степени способствует преждевременному старению. Возрастающий поток информации, усложняющий характер трудовой деятельности, увеличивает нагрузку на нервную систему. Молодой организм легче приспосабливается к этим новым требованиям, в старости же адаптационный механизм слабеет, пожилому человеку труднее привыкнуть к быстро меняющимся ритмам жизни.

В этом социально-гигиеническом аспекте еще много неясного. Советские ученые выясняют состояние здоровья людей разных профессий и оценок групп в процессе старения, исследуют физиологическую и гигиену труда с учетом особенностей стареющего организма.

В этом социально-гигиеническом аспекте еще много неясного. Советские ученые выясняют состояние здоровья людей разных профессий и оценок групп в процессе старения, исследуют физиологическую и гигиену труда с учетом особенностей стареющего организма.

КАК ПРОЖИТЬ ДОЛГО?

Геронатрия — это область медицины, занятая лечением пожилых и стариков.

В различных поликлиниках и больницах нашей страны работают несколько десятков геронатрических кабинетов. Они имеют уже некоторый опыт лечения пациентов старших возрастов. Сейчас стоит вопрос о необходимости готовить в медицинских институтах и училищах специалистов-геронаторов, которые бы по аналогии с педиатрами были врачами широкого профиля.

Прежде всего специалисты установили, что старость как возрастной период и старение как длительный биологический процесс следует строго разграничивать. Преждевременное старение наступает, как правило, у человека в возрасте от 40 до 60 лет. Именно в этот период влечет активно использовать ряд профилактических средств, которые могут замедлить тяжелые патологические отклонения организма.

Затем выяснилось, что с возрастом ослабляется нервное влияние на ткани, но растет их чувствительность к некоторым химическим веществам. Обменные функции угасают, но возникают новые приспособительные механизмы, от которых зависит продолжительность жизни организма. Активировать эти механизмы — значит найти еще один путь удлинению жизни.

Советские ученые работают также над созданием средств, позволяющих замедлить течение стареющего организма и увеличивающих продолжительность жизни. Специальные вещества — антиоксиданты — в опытах с животными позволяют уже сейчас продлевать жизнь на 15—20 процентов. Проводятся эксперименты и с различными стимулирующими препаратами: лечебные растворы викалина, витаминными комплексами, гормонами, пчелиным маточным молочком и другими.

Много рекомендаций выработали геронтологи в области наиболее рационального питания, двигательного режима, сна. Пожилым людям мы рекомендуем уменьшать калорийную пищу — жиры, сахар — примерно на треть по сравнению с молодым возрастом. Советуем больше двигаться, регулярно делать физические упражнения, однако, не чрезмерно трудные. Следует вообще избегать всего, что связано с большим физическим и эмоциональным перенапряжением. Лучшее всего ходьба. Твердое выдерживаемый режим движения помогает не только сохранить бодрость, но восстанавливает нервную систему, уже пораженную физическим бездействием. Предостерегаем также от злоупотребления алкоголем и курением.

ЗАДАЧИ ГЕРОНТОЛОГИИ

Геронтология, как и любой другой науке, предстоит разгадать множество загадок. Например, почему в среднем женщины живут на несколько лет больше мужчин (от 2 до 8)? Известно, что мужчины в молодости и среднем возрасте больше подвержены травматизму, сердечно-сосудистым заболеваниям, но, очевидно, и биологическое неравенство: в интервале от 50 до 74 лет у мужчин режет чем у женщин, снижается объем легких, сила мышц, вес, рост. Очевидно, природа дает дополнительные резервы той половине человечества, которая обеспечивает продолжение рода.

Однако важнейшей и актуальнейшей ее проблема — получить четкое представление о физическом состоянии организма на разных возрастных этапах, уловить биологическую эволюцию старения в течение всей жизни человека. Изучение биологии возраста поможет понять, что для стареющего организма — норма, а что — болезнь и как лечить старческие недуги.

Успехи советской геронтологии — от медицинских и социальных до проблем воздействия на генетические механизмы — вселяют уверенность, что со временем мы сможем по-настоящему понять старение, по-настоящему познать его ход.

(АИП).

ТОРГОВЫЙ ЦЕНТР В ТБИЛИСИ



Новый универсальный магазин самообслуживания открыт в Тбилиси на улице Бараташвили. Этот крупнейший торговый центр имеет секции хлебобулочных и кондитерских изделий, мясо-молочных и рыбных продуктов, гастрономический, бакалейный, парфюмерный, галантерейный отделы, которые размещены в светлом, просторном зале.

При универсаме работает кафе, где торгуют соками, мороженым, кондитерскими изделиями. Продукты и товары можно заказать по телефону, их доставят на дом.

В магазине в основном работает молодежь — выпускники Тбилисского торгового техникума.

Фото А. Рухадзе. (Фотохроника ГрузИНФОРМА).

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

330008, Тбилиси-8 пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместители редактора — 93-18-54, 93-18-07; ответственный секретарь — 93-17-06; заместители ответственного секретаря — 93-52-00, ОТДЕЛЫ: партийной работы — 93-15-01; пропаганда марксистско-ленинской теории — 93-16-27; промышленность, транспорт и товароборота — 93-22-34; сельского хозяйства — 93-19-13; литературы и искусства — 93-93-28; науки, вузов и школ — 93-17-54; писем и массовой работы — 93-13-54, 93-22-18; республиканской информации — 93-17-58; иностранной информации — 93-11-01; валюты — 93-89-65; сектор корреспондентской сети и обзоров печати — 93-18-59; машинописное бюро — 93-18-02; библиотека — 93-63-21; заведующий редакцией — 93-24-17; бухгалтерия — 93-93-95; прием объявлений — 93-93-94.

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ

330008, Тбилиси-8, УЛ. ЛЕНИНА, 14. ИНДЕКС 66432 УЭ 07545